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Message du conseiller municipal Maxime Tremblay 

C’est avec beaucoup de fierté que je vous présente ce rapport de consultation 

citoyenne. Je tiens d’abord à remercier la vice-présidente de l’Association des 

résidents du Plateau, madame Lili Lemieux, pour son appui de tous les instants 

pour la conception et la réalisation de ce projet tout comme madame Nathalie 

Villeneuve, commissaire scolaire à la Commission scolaire des Portages de 

l’Outaouais.  

Je veux aussi souligner la participation de l’équipe de la ville de Gatineau qui a 

grandement contribué au succès de ce projet. Je remercie aussi Patrick L. 

Doyon qui nous a fait bénéficier de sa longue expérience des communications 

dans la préparation de cette consultation et qui a animé la session publique ainsi 

que rédigé ce rapport. 

Cette consultation est le résultat de mon engagement des huit dernières années, 

de notre réflexion collective sur les changements nombreux et profonds qui ont 

marqué notre district depuis les dernières années et de notre souhait commun de 

préparer l’avenir de notre district en connaissant les enjeux qui se présenteront 

sur notre route.  

« En outre, selon moi, ce rapport sera bénéfique pour tous les résidents dans la 

p®riph®rie du Plateau, puisquôil nous informe sur leur vie quotidienne en g®n®ral 

ainsi que leurs loisirs. En les incluant dans nos décisions, nous sommes en 

mesure de leur procurer un sentiment dôappartenance, leur offrir un 
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environnement convenable pour tous, et ce, sans oublier la sécurité dans leur 

quartier. » a précisé la commissaire scolaire du secteur du Plateau, madame 

Nathalie Villeneuve. 

Ce rapport se veut la somme de nos discussions et des résultats du sondage 

auquel plusieurs parmi vous avez répondu. Vous y verrez un portrait du Plateau 

d’aujourd’hui, votre opinion sur les sujets principaux qui nous intéressent et une 

amorce de direction pour les années à venir. « LôARP remercie Maxime 

Tremblay de lui offrir cet outil qui servira dôorientation pour les ann®es futures 

afin de créer un milieu de vie agréable, sécuritaire, beau et stimulant qui créera 

un sentiment dôappartenance fort au quartier du Plateau. » a souligné madame 

Lili Lemieux de l’Association des résidents du Plateau. 

Je vous encourage à me faire part de vos idées et commentaires pour continuer 

à faire du Plateau un milieu de vie animé, actif et impliqué. 

Maxime Tremblay 
  
Maxime Tremblay 
Conseiller municipal 
District du Plateau  
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Mise en contexte 

Née de l’initiative du conseiller municipal Maxime Tremblay, en collaboration 

avec l’Association des Résidents du Plateau et de la commissaire scolaire 

Nathalie Villeneuve, une consultation citoyenne s’est tenue en novembre 2016. 

Cette activité devenait nécessaire afin de prendre un moment pour réfléchir à 

l’impact des différents changements intervenus au cours des dernières années 

dans le Plateau. La venue du parc central, d’une école secondaire, d’une 

bibliothèque, de sentiers récréatifs, de la densification du quartier et de 

l’intensification de l’activité commerciale, autant de facteurs qui influencent le 

développement du secteur et forcent un questionnement sur notre vision future 

du district du Plateau. 

Après que différents outils furent créés pour sonder les citoyens du Plateau, 

ceux-ci ont été consultés de trois manières différentes. D’abord au moyen d’un 

sondage en ligne auquel 560 personnes ont répondu, ensuite, lors d’une 

rencontre publique, par le biais de discussions de groupe avec un animateur, et 

finalement par la priorisation des enjeux et pistes d’actions privilégiées pour les 

prochaines années. 

 

Objectifs de la consultation 

Collectivement, identifier nos besoins et chercher des solutions réalistes pour 

améliorer la qualité de vie dans le quartier 

Mobiliser les citoyens du milieu afin qu’ils s’impliquent dans le développement de 

leur communauté 
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Profil du Plateau et de ses résidents 

Vue d’ensemble du Plateau. 

* 21 987 personnes (estimation 2016) 

* District le plus peuplé de la ville 

* 28 % de moins de 17 ans  

* 68 % 18-64 ans  

Le Plateau se démarque des autres districts de Gatineau par son visage 

de plus en plus multiculturel 

* 19 % d’immigrants (personne née à l’extérieur du Canada) 

* 29 % de nouveaux arrivants (personne arrivée au Canada depuis 5 ans 

ou moins) 

* 19 % de minorités visibles (personne autre que les autochtones qui ne 

sont pas de race blanche ou qui n’ont pas la peau blanche) 

Le revenu des résidents du Plateau est assez élevé. 

* 40 595 $ de revenu médian 

* 31 132 $ pour Gatineau 

* 73 % des ménages sont propriétaires comparativement à 64 % dans 

Gatineau 
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Le Plateau est largement plus scolarisé que le reste de Gatineau. 

* 74 % des résidents du Plateau ont un diplôme collégial ou universitaire 

alors que le pourcentage descend à 53 % pour le reste de Gatineau. 

* 5 % de la population du Plateau seulement est sans diplôme alors que 

c’est 13 % pour Gatineau. 

À la maison le Plateau parle… 

* 69 % en français (77 % pour Gatineau) 

* 12 % en anglais (11 % pour Gatineau) 

* 19 % une autre langue (12 % pour Gatineau) 
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Thèmes et résultat du sondage en ligne 

Toute la consultation a été bâtie autour de quatre thèmes principaux qui ont servi 

de toile de fond à l’ensemble des discussions et au sondage en ligne. Le 

sondage en ligne a été répondu par tout près de 560 personnes. Ce résultat 

impressionnant témoigne de l’intérêt important suscité par le sujet et aussi de 

l’engagement de l’Association des résidents du Plateau dans sa distribution 

massive. 

Pour chacun des thèmes, des pistes de réflexion étaient suggérées lors du 

sondage ainsi que pendant les discussions lors de la séance de consultation. 

L’objectif étant de faire ressortir des enjeux plus marqués menant à des 

possibilités d’actions concrètes à considérer pour l’avenir. 

La présentation des résultats du sondage en ligne a permis aux participants de la 

séance publique d’ouvrir les discussions avec ce point de départ et, 

graduellement, d’en arriver à la suggestion d’idées pour identifier des solutions 

ou des améliorations à notre vie de quartier. 

Les participants à la consultation publique ont aussi été invités à noter leurs 

idées personnelles par rapport à l’amélioration du Plateau en fonction des quatre 

grands thèmes. Chaque participant remettait sa fiche anonyme et les résultats se 

retrouvent en première partie de chacune des sections. 

Dans la prochaine section du rapport, vous pourrez voir les résultats du sondage 

ainsi que les principales réflexions issues des citoyens sur les sujets abordés. 

Les commentaires et suggestions pouvaient être laissés directement en ligne en 

répondant au sondage, ou lors de la séance publique et colligés par l’animateur. 
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Les quatre thèmes retenus 

* La vie de quartier 

* L’environnement 

* Le développement urbain 

* La sécurité 

 

Lors de la consultation publique, les participants ont eu l’occasion de mettre eux-

mêmes par écrit dans une fiche du participant ce qu’ils considéraient être les 

principaux points à considérer sur ce sujet. Les résultats sont présentés en 

fonction de leur ordre de popularité.  

Les participants étaient aussi invités à choisir leurs préférences parmi toutes les 

idées suggérées à l’aide de pastilles de couleurs (la pastille verte notait une idée 

à conserver et la rouge soulignait ce qui devait devenir une priorité). Le nombre 

de pastilles et leur couleur sont indiqués à la suite de chacune des idées. 

 

  



 

10 | R a p p o r t  d e  c o n s u l t a t i o n  d u  d i s t r i c t  d u  P l a t e a u    
 

La vie de quartier 

Résultats du sondage en ligne  

La première constatation des résultats permet de penser qu’actuellement, la vie 

de quartier des résidents du district du Plateau est encore en phase d'élaboration 

et qu’une base solide lui permet de s’établir. Ces deux questions ensemble ont 

recueilli plus de 60 commentaires. On remarque quatre grandes tendances dans 

les commentaires qu’ont laissé les répondants au sondage : 

¶ Se disant très occupés, les répondants ont peu de temps pour participer 

aux activités du quartier; 

¶ Plusieurs mentionnent un manque de communication pour publiciser les 

activités; 

¶ Certains soulignent que les activités sont davantage orientées vers les 

jeunes familles et pas suffisamment pour les gens plus âgés. 
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¶ L’arrivée relativement récente dans le quartier de plusieurs répondants fait 

en sorte qu’ils n’ont pas eu encore l’occasion de beaucoup s’impliquer.  

Extraits représentatifs des commentaires au sondage 

Ce n'est pas que les activités ne nous intéressent pas, c'est plutôt que nous 

sommes souvent occupés à d'autres activités (sport - pratiques/match, devoirs 

des enfants, faire les courses, etc..). 

Depuis que nous avons aménagé dans notre quartier en 2011, nous avons 

contribué à la poursuite du groupe du musée grâce à l'association des résidents 

du Plateau ! merci ! 

Il n'y a pratiquement aucun service sur le plateau. On doit se rendre à Gatineau 

ou au minimum dans Hull. Après une journée de travail, non merci. 

Il y a trop d'activité centrée sur la famille. Les célibataires et personnes âgées 

sont exclus. 

Je suis nouvellement arrivée dans le quartier, mais je compte participer aux 

événements afin de connaître le voisinage et développer un sentiment 

d'appartenance. 

Les mardis Classiques est une excellente activité. 

J'aimerais bien m'impliquer, mais je ne sais pas où aller. On n'a même pas une 

bibliothèque. 

Nous venons d'arriver dans la région. 

Comme je le mentionnais, nous venons d'acheter notre première maison dans le 

quartier, c'est donc mes débuts. 
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La vie de quartier 

Idées suggérées individuellement sur place lors de la consultation 
publique  

 

¶ Scène extérieure, lieu de rassemblement avec activités.  Bibliothèque.  
Marché public ouvert la fin de semaine 

¶ Pourquoi pas le droit de faire des feux dans notre cour? 

¶ Plus de commerce (café, boulangerie).  Plus de parcs.  Développement 
des aires vertes.  Densification n’aide pas la vie de quartier. 

¶ Parcours d’exercices dans les bordures de sentier.  Piscine. 

¶ Centre adolescent.   

¶ Agréable, mais nécessite plus de service (loisirs, sports) commercial 
(restaurants, café, etc., théâtre).  Parc couvert.  Classes sportives (yoga, 
etc.) 

¶ Développer les infrastructures 

¶ Sens d’appartenance.  Plus de services pour l’âge d’or. 

¶ Besoin de projets pour le vieux Plateau, et non pas seulement pour les 
nouveaux développements (p. ex. « Cœur du Plateau ») 

¶ Le sens d’appartenance. Centre récréatif multisports. 

¶ Restaurants, Pub.  Gym, Centre de conditionnement. 

¶ Usage multiple des mêmes structures (Finlande) 

¶ Avoir un développement qui attire commerce (à l’Européen) ou peut 
marcher, prendre un café, aller au resto, p. ex. Eidenburg à Ottawa.  
Donner des primes ou des façons d’attirer les commerçants, car c’est 
dispendieux. 

¶  Accès au parc de la Gatineau.  Parc pour chiens.  Boutique. 
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Lors des discussions, de style World-Cafe, les citoyens se voyaient remettre des 
pastilles vertes pour identifier leur coup de cîur et une pastille rouge pour 
sélectionner ce qui devrait devenir une priorité pour le district.  

Dans cette section, le nombre de pastilles vertes et rouges est clairement visible. 
Les idées obtenant le meilleur pointage sont placées en haut de la liste. 
Certaines propositions semblables des citoyens ont été amalgamées de manière 
à éviter les répétitions. 

 

 

La vie de quartier 

Idées suggérées sur les tables lors de la consultation citoyenne 

 

¶ Créer des lieux publics de rencontre - rassemblements sur le Plateau 

(ex. : cafés, bar, terrasses) (1V) (4R) 

¶ Création d’un comité social pour développer les relations entre voisins 
(4V) (1R) 

¶ Avoir plus de garderies (CPE) (3V) (1R) 

¶ Églises (1V) (1R) 

¶ Sentiment d’appartenance – Présentation du Plateau – Mot de bienvenue 

aux nouveaux propriétaires / Attirer plus de gens – sondage auprès des 

nouveaux arrivants (1V) (1R) 

¶ Peu de ressources (ex.: bibliothèques) vs le nombre de maisons en 
développement / Activités à la bibliothèque pour mobiliser les résidents 
(1R) 

¶ Plus d’accès au parc de la Gatineau sur le chemin de la Montagne (7V) 

¶ Installations de piscines sportives intérieures et extérieures et dans les 

nouvelles écoles (5V) 

¶ Organiser des activités et spectacles de danse et musique dans le 
quartier - Activités en plein air (ex. : yoga) (4V) 

¶ Centre communautaire (4V)  

¶ Maison pour les jeunes (4V) 

¶ Construire un chapiteau pour les spectacles (ex. Festival de 
Francophonie) (4V) 

¶ Marché aux puces (4V) 

¶ Plateau – aucune d’entreprise de proximité pour desservir les résidents 

(ex. : boulangerie) (4V) 

¶ Augmenter l’ouverture de commerces diversifiés / incitatifs pour les petites 

entreprises (ex. : pas d’impôt) (4V) 
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¶ Centres récréatifs 

multidisciplinaires (2V) 

¶ Manque d’éclairage 

pour les marcheurs de 

soir et nuit / Favoriser 

les déplacements à 

pieds (zone de piétons) 

(2V) 

¶ Marché de fruits et 

légumes (produits 

locaux) – durant les 

weekends (ex.: marché 

sur Parkdale) (2V) 

¶ Les promoteurs devraient présenter leur plan de projets futurs (2 V) 

¶ Futures écoles secondaires (bâtir un gymnase et encourager les activités 

culturelles) (1V) 

¶ Manque de patinoires publiques / Cabane pour patins à glace au Parc 

Central (1V) 

¶ Parc pour les chiens favorisent les échanges entres les résidents / Parc 

pour usages multiples (ex.: arts publics – concept novateur pour mettre en 

valeur les ressources du Plateau (1V) 

¶ S’inspirer de la rue Principale à Aylmer et de la Chine pour 

l’aménagement des parcs (ex. : chemin vert à Pékin) (1V) 

¶ Transport en commun pour faciliter les déplacements dans le quartier et à 

l’extérieur du quartier 

¶ Partage des ressources – Écoles vs communautés 

¶ Construction d’une école secondaire  

¶ Consultation publique des résidents du quartier  

¶ Repenser l’utilisation des lieux publics (ex. : Finlande) – école primaire et 

secondaire / Centre culturel  

¶ Revitaliser les ruisseaux du quartier 

¶ Il n’y a pas de roulotte pour la patinoire  

¶ Plus d’activités pour les adolescents (ex. Maison de jeunes) 

¶ Développer des services près du parc 

¶ Il n’y a pas de piscine 
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L’environnement 

Résultats du sondage en ligne 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Bien que les résultats du sondage démontrent que les enjeux du Plateau ne 

semblent pas clairement définis, il est clair qu’au niveau des commentaires, la 

problématique de la pollution créée par la circulation automobile prend une place 

importante. Les deux questions ont reçu à peine une vingtaine de commentaires 

au total. Dans la section World-Café, le thème de l’Environnement est le seul à 

n’avoir reçu aucune pastille rouge. Aucune des idées suggérées n’a été retenue 

pour devenir une priorité. Les résultats du sondage en ligne et cette absence de 

pastille prioritaire indiquent que l’environnement n’est pas un enjeu majeur pour 

les résidents du Plateau en comparaison des trois autres thématiques. 
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Extraits représentatifs des commentaires au sondage 

Réduisez les embouteillages - encouragez plus les gens a faire du covoiturage, 

bicyclette ou autres pour réduire les émissions de gaz de voitures - TROP de 

voitures sur Pink....trouvez des solutions.    STO devrait avoir de meilleurs 

horaires et autobus plus fiablesé.toujours retard, toujours plein, 45 min pour 

aller simplement au centre-ville.....ça peut être tellement mieux pour offrir aux 

résidents des alternatives autres que leur voiture. 

 

« L'association travaille fort, mais je vois peu d'implication de la municipalité.  

Le bassin de rétention sur la rue Francfort contribue à faire mourir les arbres qui 

sont autour. La construction de multiples condos contribue à l'augmentation de la 

circulation et du bruit. » 

 

« Coupe d'arbre et de forêt pour y construire des condos, des condos et encore 

des condos. Dans une tour à condo nous y retrouvons de multiple voiture jusqu'à 

6 pour un 3 logis vs 2 voitures pour une unifamiliale... donc, plus de circulation et 

plus de pollution. Même si vous plantez des arbres, ceux-ci ne compenseront 

jamais pour le nombre de véhicules et les déchets produits par vos condos. » 

 

« Les coupes à blanc qui semblent être faites sans considération autre que de 

faire le plus de construction possible. » 
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L’environnement 

Idées suggérées individuellement sur place lors de la consultation 
publique 

 

¶ Planifier la gestion des îlots de chaleurs. La plantation d’arbres dans des 

endroits qui en ont vraiment besoin (endroit avec moins d’arbres, nouveau 

quartier).  Meilleur respect de l’environnement par les constructeurs dans 

le défrichage. 

¶ Inciter les résidents à planter des arbres sur leur terrain (cour arrière) 

¶ Sensibilisation +++.  Augmenter le nombre de poubelles publiques afin de 

sensibiliser les gens à l’importance de l’environnement, de la gestion des 

déchets.  Éventuellement, d’autres initiatives visant la réduction des 

déchets pourraient avoir lieu.  Ceci doit être intégré à la vie de quartier et 

au développement urbain aussi !! 

¶ Développer le transport en commun pour diminuer l’impact des autos 

¶ Utilisation des aires vertes (ruisseaux) pour faire des sentiers pédestres.  

¶ Recyclage sélectif, cueillette à la maison de matières plastiques, 

électroniques, et peinture. 

¶ Couper les frênes et planter de nouveaux arbres 

¶ Recyclage doit être ramassé chaque semaine.  Beaucoup de pollution 

dans les ruisseaux près des résidences locatives (lié au développement 

urbain) 

¶ Papiers circulaires – jeter près des boîtes postales, sensibiliser les gens et 

les éduquer.  Apporter le courrier chez eux 

¶ Recyclage toutes les semaines. Transport en commun.  Taxer les 

vidanges au poids – la réponse est NON  

¶ Enlever plantes nuisibles 

¶  L’agrile du frêne : à cause de ce problème, les arbres du parc seront 

coupés exposant le voisinage au bruit et cette zone était humide 

avant…Depuis que la végétation a poussé, il n’y a plus de problème 

d’accumulation d’eau en coupant les arbres, on risque d’avoir des 

accumulations d’eau à nouveau.   

¶ Déchet : contracteurs devraient prendre la responsabilité pour mieux 

contrôler leurs déchets 
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¶ Gestion des déchets.  Nettoyage (inciter les jeunes).  Ramassage des 

déchets chaque semaine.  Plantes nuisibles (responsable?? Pour 

nettoyer?).  Plus de toits verts.  Plus d’arbres aux centres d’achat (arbre 

résistant, Tilleul) 

¶ Poubelles dans les parcs (déchets).  Pas de compostage dans les condos.  

Éducation poubelle et boîte à lunch.  Planter des arbres devant la maison 

(patrouille verte).  Boîtes postales (sales et déchets).  Gestion des déchets 

– poids selon PGMR nouveau.  Vente de garage (affiches, sales).  

Reboisement ruisseaux. 

¶ Créer une forêt, sentier pédestre pour favoriser la balade. 

¶ Éliminer les plantes nuisibles, c’est urgent et doit être fait de façon 

continue.  Augmenter l’accès au compostage de la ville (récupérer dans 

les bacs bruns) et qu’un jour par année.  Avoir une forêt enchantée, 

thématique sur le long des deux (2) ruisseaux. 

 

L’environnement 

Idées suggérées sur les tables lors de la consultation citoyenne 

 

¶ Recyclage aux semaines (3V) 

¶ Chariots d’épicerie dans les ruisseaux / Propreté et nettoyage des 

ruisseaux / Gestion des déchets dans les ruisseaux est problématique - 

mettre plus d’arbres - Mettre en valeur les deux ruisseaux en les 

protégeant (3V) 

¶ Planter davantage de tilleuls et avoir des plantations durables - Avoir des 

plans d’aménagement plus vert pour les nouveaux projets - mettre plus 

d’arbres - Gestion des plantes dangereuses sur les terrains de la ville et 

les terrains en attente de développement affichage et destruction (2V)  

¶ Pas suffisamment de transport en commun – favoriser davantage le 

transport actif pour les piétons et le vélo (2V) 

¶ Manque d’entretien par la ville – à qui revient la responsabilité d’enlever 

les plantes nuisibles et envahissantes aux abords du ruisseau et des 

routes / Affichage et gestion des plantes nuisibles par la sensibilisation / 

Créer un fonds pour l’entretien des plantes nuisibles / Plantes 

dangereuses pour les citoyens qui s’occupent des terrains en 

développement (2V)  
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¶ Campagne de sensibilisation dans les écoles pour les jeunes – projet 

collectif / Plan pour reverdir le secteur au complet (2V) 

¶ Gestion de déchets et compostage pour les locataires de condominium 

(2V) 

¶ Circulation des camions sur Pink (1V) 

¶ Permettre les potagers dans la cour arrière avant et latérale (1V) 

¶ Respecter des espèces protégées lors de l’installation des pistes 

cyclables (ex. : ruisseau des Fées) (1V) 

¶ Projet de grand ménage pour les commerçants / Sensibiliser et 

responsabiliser les commerçants pour le recyclage et compostage - 

Implication des commerçants 

dans la préservation de 

l’environnement (1V) 

¶ Créer des îlots pour la gestion 

des déchets (1V) 

¶ Volet éducation auprès des 

résidents et des jeunes (1V) 

¶ Encourager les toits verts 

pour les nouveaux 

développements (entre autres 

sur la bibliothèque à venir) (1V) 

¶ Partout, pas seulement dans les dépanneurs, éliminer les contenants en 

styromousse (1V) 

¶ Règlementation pour entrepreneurs (ex. : Top Soil plus épais) 

¶ Luminaires de rues trop puissants 

¶ Lors de nouvelles constructions, destruction des environnements naturels 

est problématique 

¶ Responsabiliser les entrepreneurs pour la gestion des matériaux - contrôle 

et sensibilisation 

¶ Établir une zone tampon entre le ruisseau et les développements 

¶ Peu de poubelles sur les lieux publics, surtout le long des pistes cyclables 

¶ Conscientiser les gens pour conserver les milieux écologiques 

¶ Mur antibruit sur chemin Pink Nord  
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¶ Ramassage des ordures aux deux semaines pendant l’été  

¶ Réduire les îlots de chaleur pour le centre commercial / stationnements / 

Zones naturelles vs les îlots de chaleur pour mieux préserver nos espaces 

verts 

¶ Mettre des poubelles (bacs à recyclages) à côté des boîtes postales  

¶ Interdire les véhicules motorisés à deux temps / réglementation de la ville 

¶ Ramasser les affiches à la suite des ventes de garage 

¶ Mettre sur pied des organismes environnementaux 

¶ Reconnaissances pour encourager les bonnes actions environnementales 

¶ Ajouter des poubelles publiques 

¶ Compostage dans les écoles et bureaux 

¶ Sentier avec station d’activité physique 

¶ Plus d’arbres sur le boul. des Grives 

¶ Compenser la perte des frênes 
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Le développement urbain 

Résultats du sondage en ligne 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Selon les commentaires reçus lors du sondage en ligne, il se dégage une 

impression très forte que la construction de condominiums transforme le 

paysage du Plateau de manière prononcée. On y attribut entre autres, la baisse 

de la valeur des résidences par la pression de l’offre sur la demande.  

Plusieurs personnes sondées ont aussi mentionné que le développement des 

infrastructures accuse un retard sur la construction domiciliaire. Quelques 

commentaires soulignent aussi le manque de variété commerciale alors que l’on 

retrouve peu de restaurants et surtout des magasins à grande surface.  
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Extraits représentatifs des commentaires au sondage 

« C'est très clair que la ville permet la construction de trop de condos. Le marché 

des condos est complètement saturé dans le Plateau. En raison de leur bas prix, 

ils sont principalement intéressants pour les premiers acheteurs, qui ne peuvent 

maintenant plus les vendre pour se procurer une autre maison, ainsi qu'aux 

retraités, mais trop peu de condos sont accessibles et les personnes âgées ne 

peuvent se permettre dôavoir des escaliers. Ces probl¯mes ne font que d®buter 

et engendreront des probl¯mes majeurs dôici quelques ann®es. Le bouche-à-

oreille se propage tranquillement. La preuve est dans le fait que les condos ont 

déjà beaucoup de difficulté à se vendre et les promoteurs doivent maintenant les 

louer. Un voisinage de location nôest pas ce qui môavait ®t® promis lors de lôachat 

de mon condo il y a à peine cinq ans. » 

« Il serait important de mieux diffuser l'information concernant le développement 

économique du quartier. Par exemple, quelles seront les prochaines entreprises 

à s'établir dans le quartier? Quelles sont les démarches pour attirer des 

commerçants, des restaurants, etc. » 

« Ils continuent à changer le zonage et ajouter plus de condos. Nous devons 

toujours trouver des applications de zonage. Les développeurs ne veulent pas 

que nous sachions. » 

« Nous voyons de nouveaux quartiers se développer, mais nous ne sommes pas 

informés s'il y aura des modifications routières ou des améliorations afin de 

rendre le secteur plus accessible.  Il y a de plus en plus d'habitants dans le 

secteur Symmes, mais nous ne voyons pas de changements au niveau de 

nouvelles infrastructures.  C'est souvent à retardement que des routes ou sorties 

sont construites alors que le besoin est immédiat lorsqu'un nouveau quartier se 

développe.  Nous avons simplement à penser au boulevard Vanier qui est déjà 

problématique alors que le nouveau quartier n'est pas encore terminé. » 

 



 

23 | R a p p o r t  d e  c o n s u l t a t i o n  d u  d i s t r i c t  d u  P l a t e a u    
 

« Nous avons choisi ce quartier afin d'y passer plusieurs années et nous 

esp®rons qu'il sera facile d'acc¯s et que diff®rentes possibilit®s sôoffriront ¨ nous.  

Par exemple, faciliter l'accès au quartier sur les heures de pointe.  Implanter une 

nouvelle sortie ou une modification du boulevard Vanier. » 

« La prolifération des condos, le manque de restaurant, le manque de 

diversification des commerces sont à la fois surprenants et inquiétants. » 

« Trop de condo dans le quartier entre Amérique Française et du Marais. Je me 

sens moins en sécurité dans ce secteur. Je ne trouve pas qu'il est facile 

d'influencer les plans de développement urbain. » 

 

Le développement urbain 

Idées suggérées individuellement sur place lors de la consultation 
publique 

 

¶ Respect du patrimoine naturel par les constructeurs.  Prévoir des 

ceintures de verdure ++.  Ne pas faire des sentiers, pistes cyclables dans 

les seuls espaces verts, réaménager les rues et les trottoirs à la place. 
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¶ Parc Industriel compatible au développement résidentiel.  Gestion de la 

circulation. 

¶ Compléter les sentiers.  Édifices industriels, high tech, multi-média.  

Bibliothèque. Parc central. 

¶ Garderie (CPE). Services aux jeunes.  Hôpital, CLSC.  Services aux 65 

ans.  Une association qui aide les gens dans le quartier. 

¶ Le Plateau est mal service par la STO.  Besoin de services de proximité. 

¶ Moins de condos locatifs, et passerelle (raccourci entre des Alizées et 

Pink.  Piscine dans le secteur.  Personnellement, j’aspire éventuellement à 

vendre ma maison de 1600 pi 2 pour aller dans un logement plus petit.  Je 

considèrerais l’achat d’une mini-maison s’il y avait possibilité de l’installer 

quelque part.  Sinon, le développement de maisons plus petites pourrait 

être intéressant. 

¶ Manque de vision entre le résidentiel et les écoles.  + de commerces.  

Resto.  Installations sportives intérieures. 

¶ Construire en fonction des besoins futurs.  Services : notaires, avocats, 

café du quartier.  Espaces extérieurs agréables pour s’inspirer de la 

Chine. 

¶ Permettre diversité dans les constructions et les rénovations des maisons 

¶ Obliger une unité des essences d’arbres dans une aire auprès des 

constructeurs 

¶ Pas assez d’autobus en journée, alors que c’est la zone la plus peuplée.  

Assurer la sécurité.  Peu de stationnement, stationnement souterrain 

possible pour les condos qui sont géographiquement concentrés.  Costco.  

Pont du côté de Champlain (CCN et les paliers de gouvernement) 

¶ Place publique. Services professionnels.   Services proximité.  

Commerces de proximité.  Service culturel.  Lumière solaire.  Espace vert.  

Bibliothèque, Scène extérieure.  Consultation en anglais. 

¶ Aucune bibliothèque.  Trop grande densification qui mène à trop 

circulation.  Trop de condos et pas assez de services.  Besoin 

d’interdiction de stationnement.  Développer le parc central. 

¶ Resto santé.  Café-rencontre.  Cabane pour les ados.  

¶ Meilleure vision au niveau de l’architecture.  Meilleure planification 

transport en commun 
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Le développement urbain 

Idées suggérées sur les tables lors de la consultation citoyenne 

 

¶ Manque de stratégie industrielle (recherche, savoir et technologie / le 

développement d’infrastructure ne suit pas le développement des 

logements – problématique de circulation / Meilleure concertation ville et 

STO développé pour le bien-être des citoyens / Trop de condos / 

Développer dans le respect de l’environnement / Plus d’espaces verts / 

(12V) (1R) 

¶ Stationnement / trop de voitures dans les rues / interdire le stationnement 

près de l’arrêt d’autobus (8V) (1R) 

¶ Plus de services publics à proximité (ex. : médecins, notaires) / 

Boulangerie / CPE / Diversification commerciale (ex. plus de restaurants, 

de bars, de salles de quilles et de billards, gym, etc.) / Trop de stations 

services dans le même secteur (12V) 

¶ Bibliothèque publique (7V) 

¶ Congestion sur le Plateau, chemin Pink et chemin Vanier (1V) 

¶ Meilleure planification et communication pour le développement des parcs 

du voisinage / Parcs qui évoluent avec l’âge des résidents / Finir le parc 

Central – le cœur du quartier / Maison de jeunes (3V) 

¶ Améliorer la qualité des constructions / Maison à prix modique répartie 

dans la ville / Limiter les condos locatifs / Condos avec garage au sous-sol 

/ Pas assez de stationnements pour les condos (3V) 

¶ Penser à une nouvelle approche pour le développement (ex. : maison 

écologique (solaire, géothermie, maison LEED)) pour le respect de 

l’environnement / Minimiser la coupe des arbres / Planifier un corridor de 

verdure / Protection du marais, arrêter le développement / Responsabiliser 

le citoyen de planter des arbres (3V) 

¶ Chemin Pink à 4 voies depuis la rue de Gravité à Vanier - penser aux 

cyclistes, les piétons, le bruit et les trottoirs (1V) 

¶ Piscine intérieure au Plateau (1V)Transport en commun déficient – 

mauvaise planification – peu de service en dehors des heures de pointe / 

Stationnement incitatif sur chemin Pink (1V) 
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La sécurité 

Résultats du sondage en ligne 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La constatation principale qui se dégage des commentaires laissés par le biais 

du sondage web se rapporte aux problèmes grandissants de circulation 

automobile et de vitesse dans le quartier. Ce commentaire se juxtapose à celui 

sur l’environnement qui soulignait l’impact négatif d’un plus grand nombre de 

voitures.  

La quantité de voitures, mais aussi la grande vitesse dans certains cas, est liée à 

la dégradation de la sécurité. Plusieurs rues sont identifiées précisément au sujet 

de la sécurité routière : Atmosphère, Pink, Tropique, Bruxelles, Gravité, du 

Prado, Europe, Nébuleuse, Plateau, Andromède et Amérique française.  
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Extraits représentatifs des commentaires au sondage 

« C'est malheureux que certains résidents ne gardent pas leurs lampadaires 

allumés la nuit dehors. Il fait très noir dans certaines rues. » 

« Circulation trop rapide sur notre rue (du Prado) malgré les bollards. » 

« Faire du vélo sur le Boulevard du Plateau est un défi, surtout lors du passage 

au rondpoint et les multiples 

voitures stationnées sur le 

boulevard. » 

« Faire du vélo sur le 

Boulevard du Plateau est un 

défi, surtout lors du passage au 

rondpoint et les multiples 

voitures stationnées sur le boulevard. »  

« La rue Nébuleuse est une rue où la circulation est dangereuse. Elle devrait être 

une rue de quartier. À cause de lôacc¯s avec de lôEurope, côest devenu une 

collectrice. Le volume de voiture est trop grand, les gens roulent trop vite pour 

cette rue étroite et sinueuse. » 

« Le comportement des automobilistes jumelés à un piètre réseau cycliste met la 

vie des cyclistes en danger.  Le tout est aggravé aux heures de pointe. » 

« Malgré l'ajout de panneaux de signalisation au centre de la rue les gens 

continuent de circuler rapidement ce qui met en péril la sécurité des enfants dans 

le quartier. » 

« Sur la rue d'Andromède, les voitures circulent à toute vitesse ce qui est un 

danger pour les enfants. Ce serait bien de trouver un moyen de réduire la vitesse 

en mettant des affiches et autres. » 

 



 

28 | R a p p o r t  d e  c o n s u l t a t i o n  d u  d i s t r i c t  d u  P l a t e a u    
 

La sécurité 

Idées suggérées individuellement sur place lors de la consultation 
publique 

 

¶ Traverser le chemin Pink est parfois dangereux; une traverse de piéton 

avec feu serait utile.  Passerelles (raccourci) mieux éclairées. 

Déneigement du trottoir sur Gravité est important et passerelle (raccourci) 

entre des Alizées et Pink.   

¶ Éclairage des sentiers.  Glace sur les trottoirs.  Vitesse des Grives.  

Passage à piétons. 

¶ Sécurité des piétons près des écoles.  Vitesse près des écoles. 

¶ Le stationnement des 2 côtés de la rue permis est dangereux.  Rue trop 

étroite pour 4 voitures, pire pour camion. 

¶ La diversification a amené de la criminalité dans le quartier.  Besoin pour 

les enfants de pouvoir jouer dans la rue, plus de sécurité. 

¶ Sécurité routière.  Vitesse et traverse de piétons (dos d’âne), écoles et 

parcs.  Déneigement des traverses de piétons.  Section de pistes 

cyclables. 

¶ Vitesse.  Criminalité (vandalisme / gang) versus promotion du logement 

locatif.  Parent secours pour les enfants.  Éclairage manquant.   

¶ Vitesse (Gravité et Pink).  Respecter les piétons.  Parent secours pour 

toutes les parcs qui ont besoin d’aide.  Feux de circulation (entre des 

Grives et l’Atmosphère) temps pour traverser. 

¶ Besoin d’un arrêt au coin Cosmos et des Grives.  Créer un sous-comité de 

surveillance de quartier.  Personnes bénévoles qui accepteraient de 

garder un œil sur un petit sous quartier du Plateau.  Sensibiliser la 

population aux traverses de piétons surtout l’hiver avec témoin lumineux. 

¶ Sécuriser les arrêts d’autobus avec au moins une plaque de ciment à 

terre.  Manque d’éclairage dans les rues (peur de marcher à la noirceur).  

Problème de circulation coin atmosphère et du Tropique.  Meilleure 

synchronisation aux feux de circulation Pink et des Grives (pour les autos 

et pour les piétons).  Meilleur déneigement rue du Tropique. 
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La sécurité 

Idées suggérées sur les tables lors de la consultation citoyenne 

 

¶ Respecter la limite de vitesse / Vitesse trop élevée dans le secteur écolier 

(2R + 6V)  

¶ Collaboration entre urbanisme et sécurité (1R + 6V) 

¶ Mieux synchroniser les 

feux de circulation au profit des 

piétons et non des autos (1R + 

1V) 

¶ Avoir un comité de 

surveillance de quartier (1R + 

1V) 

¶ Patrouille policière présente (1R) 

¶ Passage piétonnier – lumières pour mieux identifier les vélos (1V) 

¶ Manque d’éclairage / Augmente la peur de marcher seul 

(par 3 participants) (1V) 

¶ Poste de police communautaire (1V) 

¶ Émergence de problèmes de ville – passer de quartier à ville (1V) 

¶ Accès sécuritaire au parc de la Gatineau par le chemin Pink et chemin de 

la Montagne (avec stationnement aussi) (1V) 

¶ Manque de trottoirs sur les rues à haut débit de circulation (1V) 

¶ Déneigements des trottoirs et passerelles pour l’accès aux écoles, l’accès 

aux arrêts d’autobus et sentiers piétonniers (1V) 

¶ Augmenter le nombre de supports à vélo 

¶ Stationnement permis dans les rues pour les condos / Stationnement 

permis sur la rue Conservatoire, sur un côté de la rue plutôt que sur les 2 

côtés 

¶ Éclairage sentiers piétonniers 
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Le Plateau en quelques mots 

Les répondants du sondage en ligne devaient aussi décrire en quelques mots 

quels sont, pour eux, les forces et les défis qui qualifient le Plateau. Les 

mots/idées étaient priorisés de 1 à 3 en ordre d’importance. Certains résultats 

ont été regroupés en fonction de leur proximité. Les cinq résultats les plus 

importants pour chacune des priorités sont présentés ici-bas. 

Bien que la position varie selon la priorité, les thèmes demeurent les mêmes 

dans les trois groupes. Il faut aussi remarquer que, bien que n’atteignant pas un 

pointage assez élevé pour se hisser dans le peloton des cinq thèmes les plus 

populaires, on retrouve plusieurs mentions de l’appréciation du travail du 

conseiller municipal, Maxime Tremblay, et de la commissaire scolaire, Nathalie 

Villeneuve. 

 

Les forces de mon district (priorité 1 – 290 réponses) 

Proximité 20.7% 

Les valeurs familiales 14.8% 

Vie communautaire 14.5% 

Environnement 10.7% 

Sécurité / tranquillité 6.9% 
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Les forces de mon district (priorité 2 – 208 réponses) 

Environnement 17.3% 

Proximité 13.5% 

Vie communautaire 11.5% 

Les valeurs familiales 8.2% 

Sécurité / tranquillité 15.4% 

 

Les forces de mon district (priorité 3 – 192 réponses) 

Environnement 19.3% 

Les valeurs familiales 14.6% 

Proximité 12.5% 

Vie communautaire 9.9% 

Sécurité / tranquillité 5.2% 

 

 

  



 

32 | R a p p o r t  d e  c o n s u l t a t i o n  d u  d i s t r i c t  d u  P l a t e a u    
 

Les défis de mon district (priorité 1 – 296 réponses) 

Difficulté de circulation / transport en commun 25.3% 

Développement urbain 15.2% 

Diversification de l’offre commerciale et de services 9.8% 

Équipements sportifs / Bibliothèque 8.8% 

Sécurité 6.4% 

 

Les défis de mon district (priorité 2 – 259 réponses) 

Développement urbain 20.9% 

Difficulté de circulation / transport en commun 18.5% 

Diversification de l’offre commerciale et de services 10.8% 

Équipements sportifs / Bibliothèque 10.8% 

Sécurité 5.8% 

 

Les défis de mon district (priorité 3 – 190 réponses) 

Difficulté de circulation / transport en commun 24.7% 

Développement urbain 17.4% 

Diversification de l’offre commerciale et de services 9% 

Équipements sportifs / Bibliothèque 11.6% 

Sécurité 5.8% 
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Constats  

Le Plateau se démarque du reste de Gatineau par la vigueur de son 

développement. Les nouvelles rues se succèdent alors que les écoles primaires 

et secondaires viennent répondre à la demande pressante des familles. Une 

nouvelle bibliothèque est sur la planche à dessin et la vie commerciale est en 

essor. Cette vitalité bouleverse les habitudes tout en créant des fenêtres 

d’opportunités.  

Il faut, occasionnellement, prendre du temps pour réfléchir à la direction 

souhaitée que doit prendre tout développement. La communauté du Plateau se 

veut liée et désireuse de s’épanouir dans un environnement stimulant et 

sécuritaire et il faut s’assurer que cette vision de notre avenir trouve un écho 

dans les décisions publiques qui la concerne.  

Le développement est à l’image de la communauté du Plateau; actif et évolutif. 

Plus de 560 répondants en ligne et une cinquantaine de participants en personne 

nous ont permis de fixer un ancrage dans le temps pour préciser les besoins que 

nous prévoyons, les défis que nous devrons surmonter et les forces qui nous 

animent. Certaines constatations se sont démarquées davantage et indiquent 

quelles devraient être les priorités pour les années à venir. 

Malgré que le Plateau puisse s’enorgueillir d’une association des résidents active 

et comptant plusieurs membres, les répondants disent ne pas s’impliquer 

généralement dans la vie de quartier. Les raisons principales identifient leur 

manque de disponibilité pour participer et le manque de communication des 

activités se déroulant dans le district.  Le manque d’infrastructures récréatives ou 

culturelles est aussi un frein à la participation. L’arrivée relativement récente de 

plusieurs résidents dans le district fait en sorte aussi qu’ils n’ont pas encore eu 

l’occasion de participer à la vie de quartier. 
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Comme pour tous les Gatinois, l’environnement tient une place importante 

dans le cœur des gens, mais en l’absence d’enjeu majeur spécifique au 

Plateau, selon les réponses recueillies, ce thème n’a pas été retenu comme 

étant prioritaire. La propreté des ruisseaux et de leurs abords est tout de même 

ce qui a le plus retenu l’attention des participants. 

Les citoyens du Plateau pensent que le développement urbain bénéficierait de la 

création de plus de commerces et de services de proximité. Parmi les 

commentaires rapportés, l’on retient que les grandes surfaces occupent une très 

grande place dans l’offre commerciale du district, mais n’ont pas une grande 

contribution sur le développement de la vie de quartier. La construction 

domiciliaire rapide et le nombre important de condominiums construits 

récemment ou en chantier auraient, selon plusieurs, un impact négatif sur la 

valeur des résidences et sur la fluidité de la circulation. 

Pour ce qui est de l’aspect de la sécurité, le Plateau commence à ressentir le 

ressac de son développement rapide. Le nombre élevé de véhicules ainsi que 

la vitesse sont des préoccupations pour les résidents du secteur.  

Les commentaires, idées suggestions, recommandations et vœux qu’ont 

exprimés les citoyens qui vivent sur le Plateau de façon quotidienne représentent 

une carte de route qui devra servir à orienter le développement à venir de notre 

communauté. Ce rapport s’est attaché à reprendre le plus fidèlement possible 

l’esprit des discussions et des réponses pour en tirer des lignes de force qui 

pourront devenir un cadre de références. 

. 

 _____ 

Patrick L. Doyon   
Président 
PLD Communications 
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Conclusion 

Ce rapport se veut un portrait dans le temps de la perception des citoyennes et 

citoyens du Plateau.  Je tiens à remercier tous ceux et celles qui se sont 

déplacés pour la journée de réflexion et/ou qui ont pris le temps de répondre au 

sondage en ligne. En tout, c’est plus de 600 personnes qui ont participé, ce qui 

représente un échantillon important.  D’ailleurs, après 300 réponses, il n’y avait 

plus de différence significative et les tendances des réponses demeuraient les 

mêmes. 

La venue d’une bibliothèque et d’une école secondaire, de même que la 

construction du parc central sont des éléments significatifs qui permettront la 

construction du cœur du village du Plateau, avec, entre autres, des services de 

proximité et une place publique. 

Autre élément qui commence à ressortir et auquel il faudra se pencher est le 

vieillissement de la population au Plateau. 

À mon avis, trois orientations de la ville de Gatineau et des politiques du 

gouvernement du Québec se heurtent toujours à des préoccupations soulevées 

par les citoyennes et les citoyens du Plateau. 

ü La sécurité routière et le partage de la rue : 

Cette préoccupation citoyenne demeure toujours présente et elle est 

soulevée dans à peu près toutes les rues.  En même temps, les orientations 

favorisant le partage de la rue entre les piétons, les cyclistes et les 

automobilistes ont un impact sur la conception des rues (largeurs de 9 

mètres, pas de trottoir et des rues sinueuses) qui favorisent une baisse de la 

vitesse et des risques d’accident.  L’écart est à ce point important que de plus 

en plus de mesures de modération de la vitesse sont demandées et 

installées, de même que des interdictions de stationnement. 
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ü La densification et la mixité sociale versus l’environnement et la qualité de 

vie : 

Plusieurs préoccupations citoyennes touchent la présence de plus en plus 

importante de condominiums et une augmentation du nombre de logements 

locatifs. De plus, chaque projet concernant des logements abordables, des 

garderies ou des résidences pour personnes âgées apporte son lot de 

questionnement.  Le marché change constamment, le coût des maisons a 

connu une hausse très importante depuis 15 ans, de même que les taxes 

municipales.  C’est pourtant ce qui est nécessaire.  L’étalement urbain a des 

impacts environnementaux et financiers importants. Donc, malgré les 

inquiétudes soulevées, le métissage des types d’habitation est là pour 

demeurer.  Le schéma d’aménagement adopté par le conseil municipal de la 

ville de Gatineau et entériné par le gouvernement du Québec, explique des 

enjeux et fixe des objectifs de densification plus élevés. 

ü Le transport en commun et la congestion routière : 

En général, la congestion routière se limite aux heures de déplacement pour 

le travail le matin (entre 7h30 et 9h00) et en fin de journée (15h30 à 18h00).  

Plusieurs citoyennes et citoyens demandent des améliorations pour des 

déplacements en voiture (chemin Vanier, chemin Pink, Grives et 

Allumettières).  Des améliorations sont nécessaires pour le chemin Vanier et 

le chemin Pink, mais le plus gros des investissements devrait être consacré 

au transport en commun rapide. L’argent, l’énergie et le temps doivent être 

consacrés, comme partout ailleurs dans le monde, a une plus grande 

intégration des modes de transport collectif. C’est la préservation de notre 

environnement qui nous dicte cette direction malgré l’effort que ça nous 

impose de modifier nos comportements habituels. 

 



 

37 | R a p p o r t  d e  c o n s u l t a t i o n  d u  d i s t r i c t  d u  P l a t e a u    
 

Je termine ce rapport en vous invitant à continuer de vous impliquer avec autant 

de passion et à faire du Plateau le milieu de vie dont nous rêvons toutes et tous. 

 

Maxime Tremblay 
Conseiller municipal  
District du Plateau 

 


